

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 37
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Poplăcei Nr. 37.
Epistolele nefrancate se refuză — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr., rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Nr. 2974 Pres.

Miron,

prin îndurarea lui Dumnezeu arhiepiscop al bisericii ortodoxe în Transilvania, metropolit al românilor greco-orientali din Ungaria și Transilvania, ș. a.

Iubitului cler și popor al archidieceșei Nostre transilvane; iubiților și onorabililor deputați la sinodul archidieceșan: dar și milă dela Dumnezeu Tatăl și Domnul nostru Iisus Christos!

Având în vedere §§. 89 și 90 din statutul organic, convocăm, și prin acestea declarăm de convocat sinodul ordinariu anual al archidieceșei Nostre transilvane la biserica Schimbării la față din cetatea Sibiu, pe **Duminea Tomei, adică pe 12/24 Aprile a. c.**, la 9 ore antemeridiane, când se vor începe ritualele bisericesti, ér după aceste va urma deschiderea sinodului în localele ce vor fi anumite spre acest scop.

Sibiu, 1 Aprile, 1892.

Miron Romanul m. p.

Sibiu, 1 Aprile, 1892.

Dacă se pôte aplica la lucrările omenesci sentența vechilor nostri străbuni, finis coronat opus, apoi de tot potrivit o putem aplica și noi la încheierea activității de până acum a parlamentului nostru.

Scoși din urnă în gerul cel mare dela finea lunei Ianuarius deputații nostri, ageri altcum și sprinteni în luptele de partide, abia acuma la începutul lui Aprile s'au trețit, că e bine să se ocupe și cu naționalitățile din patrie, și meritul, că această gestiune s'a atins deja la pertractarea bugetului prezentat de ministrul de interne, este al deputaților din Ardeal.

Este și natural, ca acești deputați să ridice vocea în gestiunea naționalităților, pentru, că ei sunt de aprópe legați cu gestiunea acesta și indev-sebi este deaprópe legat de ea și de activitatea ministrului de interne deputatul, care a provocat desbaterea în gestiunea acesta.

Fostul comite suprem al comitatelor Târnavamare și Târnavamică, actualul președinte al reuniunii de magiarisare din Cluș, contele Bethlen, care și-a eluptat epitetul de: Bethlen-pașa, cu durerea în inimă pentru pierderea acelor 2 comitate, în ședința dela 8 Aprile n. a. c. s'a sculat și a condamnat politica internă a contelui Szapáry, despre care vorbitorul susține, că a pactat cu naționalitățile, și le favorisă în paguba politice naționale, care s'a

urmat sub era Tisza. Intre altele fostul comite suprem al Târnavelor regretă, că aici în țara noastră nu s'au putut estirpa cu totul naționalitățile, regretă, că sunt deputați, cari primesc mandate dela cercuri românesce cum e bunăora Iokay, care apoi pretinde ca între naționalități se nu se facă deosebiri în punctul patriotismului, și regretă în special vederile deputatului Iokay, care nu vede, că patriotismul naționalităților nu stă pe aceeași tréptă ca și cel al ungurilor.

Comdamnând deci ținuta guvernului în politica internă față cu naționalitățile, cu cari el pactează și căroră le face favoriri, nu primesce bugetul ministerului de interne.

La imputarea făcută guvernului, că pactează cu naționalitățile, s'a sculat ministrul president și a declarat, că nu are cunoștință despre pactări cu naționalitățile, și că în general inviniurile de acest soi, aduse asupra guvernului încă pe timpul agitațiilor electorale, sunt apucători de partidă, căci în faptă guvernul nu a pactat cu nimenea.

La acestea intimul actual al fostului comite suprem Bethlen-pașa, și intimul de odinioară al fostului ministru president Tisza, fostul deputat al cercului de sus din Târnavamică, ardeleanul Horváth se scólă, și spre mirarea tuturor ómenilor de bine istorisește convorbirea confidențială, pe care o a avut cu ministrul president Szapáry încă pe când era el mare și tare în partida guvernamentală.

Îndată după venirea actualului guvern la cârmă s'a constatat necesitatea de a se schimba încâtva cu politica internă, care a fost degenerat cu deosebire în Ardeal.

Cu deosebire era guvernul genat de sași, și se ventila necesitatea de a se schimba reprezentanții guvernului în comitate sășesci. Vorba era de demisionarea comiților Bethlen-pașa și Bánffy-pașa, cari se făcură renumiți tocmai prin violențele lor, și Horváth destăinușește, că el a vorbit cu ministrul president Szapáry, care i a comunicat, că acești comiți suprimi trebuie să se retragă, spre a fi înlocuiți cu alți ómeni, că așa apoi să se mulcomescă sașii, să înceteze agitațiunea, carea după cum spune Horváth în ochii ministrului președinte se presenta ca periculoasă.

Urmarea a fost, că acei doi comiți suprimi, cu cari fostul ministru-președinte Tisza făcea politica națională, în virtutea politice naționale a actualului ministru president au trebuit să se retragă, și sașii au intrat cu toții în partida guvernamentală.

Descoperirile acestea în șirurile opoziționalilor au făcut senzațiune și apărarea ministrului president

s'a restrins la constatarea lipsei de bunăcuviință pentru tradarea unei conversațiuni confidențiale.

Noi numai un lucru constatăm cu regret. Regretăm, că ministrul president nu a avut curagiul să enunțe, că vrea să rumpă cu fatala politică observată până acuma, și punând frâu agitațiilor contra cetățenilor pacinici, va face dreptate pentru toți, căci numai fericirea rasei magiare în veci nu va aduce fericirea Ungariei

Acésta actualul ministru president până acuma nici nu o a ăis, nici nu o a făcut.

Între toți din espunerile deputatului Iuliu Horváth numai br. Bánffy scóte pentru sine învătătura din sentința latină de a îndósele: „Amoveatur ut promoveatur“.

Revista politică.

Instalarea noului guvern în Fiume, cont. Lud. Batthányi, s'a făcut cu mare pompă și ea a dat material mai vertos foilor din Budapesta să scrie articoli lungi și să facă aprețieri amănunțite în această importantă gestiune.

Magiarii nu sunt mulțămiiți cu starea actuală de lucruri din Fiume, orașul nu se desvóltă după dorințele lor, de aceea și misiunea noului guvern este mare și grea. La felicitările, ce i s'au adus din toate părțile, noul guvern a și promis, că va căuta să lucreze pentru prosperarea orașului și va promova interesele lui.

Foile opoziționale din Budapesta acuză pe actualul guvern, că în liberalismul său vrea să introducă clotura și censura restringând astfel libertatea presei și libertatea cuvântului în dietă. Acestea se aduc în legătură cu un comunicat al revistei „Politikai Szemle“ în care se esprimă necesitatea pentru revisiunea lezei de presă.

Campania electorală în Bucovina continuă în mare agitațiune. Românii pretutindenea s'au purtat cu energie și cu curagiu. Mareșalul țerei bar. Vasilco a desvóltat o deosebită activitate și tot astfel comitetul „Concordia“ în frunte cu președintele cav. de Zotta.

Scirile mai próspele din Cernăuți anunță, că cont. Pace va fi necesitat să demisioneze. Foile din Viena confirmă aceste sciri.

Sgomotole, cari au fost răspândite dilele trecute despre nesce pretinse negocieri între Germania și Rusia, în scopul încheierii unui tractat de comerț, au dat naștere la numeroșe comentări. Mulți au voit să vadă în faptul recent al trimiterii portretului împératului Wilhelm II, ambasadorului Rusiei, con-

FOIȚA.

Observări la reorganizarea serviciului sanitar în orașul Sibiu.

Sunt fase în viața unei comunități, când bătaia pulsului este mai accelerată, schimbarea materiei este mai vióe ca de obicei.

În o astfel de perioadă de desvóltare se află de present cetatea noastră Sibiu.

Semnele acestei desvóltări sunt voia de zidit, încercările pentru ridicarea comerțului și a industriei, făcute cu puteri înoite, — amintesc numai lucrarea călei ferate, înființarea unei bănci de reuniune, a muzeului technologic, a fabricii de jucării, planurile pentru luminarea electrică etc.

Pe multe terene este deci de însemnat un progres vedit, numai în direcțiunea sanitară a intrat o stagnare regretabilă, după ce se făcuse în anul 1887 un început mult promițtor cu înmulțirea puterilor medicale la spitalul Francisc-Iosefin de aci, o instituțiune, care durere nu se reduce la factorii normativi ai orașului, ci s'a creat la îndemnul comitetului municipal, o corporațiune, care, strict luată, stă departe de viața internă a orașului.

Înainte cu puține luni a apărut un raport critic despre împregiurările sanitare ale Vienei, care cuprindea mai mulți ani de administrație, și de unde se vede, că — mulțămiița lucrării conșcie de ținta pusă, a physicului orașenesc Dr. Kramer și a ajutorului puternic al organelor competente — mortalitatea a scădut la 23.3 la 1000 de locuitori.

Ce vrea să însemne acesta, au lipsă cu atât mai puțin de comentar, deóre-ce scim cu toții, că la industria foarte desvóltată, la populațiunea cea mare a Vienei etc. isvórele pentru bóle și mórte sunt ne-comparabil mai mari, ca în un oraș mic.

Cu deosebire interesant e, că între altele s'a pus pedecă la bólele evitabile, la așa numitele bóle contagióse, și că administrațiunei sanitare i-a succes, în decursul anilor — a reduce bólele la popor ce atinge numărul și lățirea lor, la o măsură anumită.

Dela 1887 s'a făcut și în Sibiu cu introducerea regulamentului de a arăta casurile de bólă, începutul, de a da de cap bólelor contagióse, și după datele oficióse numărul casurilor de bóle, cari au fost avisate, este relativ mare, cu considerare la aceea, că un mare număr al infectațiilor nu chiamă medic.

Acésta vine de acolo, că curățenia publică și privată, care necontestabil pune cele mai puternice stavile la lățirea bólelor contagióse, lasă încă foarte mult de dorit.

Cine ar putea nega, că în centrul orașului se află o mulțime de birturi, a căror curți sunt acoperite cu masse enorme de gunoii și de urină, că cotețele de porci, aflătoare în case private, îngreună foarte mult ținerea curățeniei, că se pot număra acele case, unde după o bólă contagióasă se face o desinfecție rațională a locuințelor, hainelor mobilelor etc. sub supraveghiarea autorităților, că în multe case ăilnica curățire a curții este o raritate, că nu-s puține edificii, din cari se strecură gunoiul și lăturile prin un canal în mijlocul uliței, cu toate ordinațiunile sanitare ale poliției, cari ordinațiuni se par a esista numai pe hârtie.

În cuvintele acestea ar puté órecum căuta omul o acuză asupra medicilor orașului, mie însă mi este departe această intențiune, și acesta cu atât mai vertos, cu cât eu sum de convingerea, că cei doi medici ai orașului sunt în imposibilitate fisică să corespundă esact tuturor pretensiunilor lezei, abstragând dela acea, că an de an prin ordinațiuni ministeriale și prin ordine dela autoritățile locale superioare organele sanitare devin tot mai încărcate cu agende.

Spre ilustrare servescă următoarele espuneri ale agendelor medicilor orașului, la cari din motive practice vom separa pe cele ale celui primariu de ale celui secundariu.

telui Şuvalof, o dovadă despre temeicia acelor șgomote.

După cum s'a vestit însă, „Nord d'allg. Ztg.” s'a grăbit a restabili adevărata semnificare a acestui favor, amintind, că ea răspunde unei promisiuni făcute tocmai acum doi ani și care nu putuse fi împlinită de cât tocmai acum, când portretul promis a fost în sfârșit terminat.

Gazeta din Cestiune mai declară, că guvernul german n'a luat nici odată față de Rusia v'r'o inițiativă pentru negocieri privitoare la Cestiuni economice sau financiare, precum nici n'a primit din partea guvernului rusesc până acum nici un fel de propuneri economice sau financiare.

Oficiosul „Post” însă vine să dea o lovitură decisivă șgomotelor de apropiere financiară și economică între Germania și Rusia, publicând o notiță, prin care se adresază capitaliștilor germani șsfatul de a nu participa pe cât se poate la împrumuturile, pe cari Rusia le va emite diele acestea pentru căile sale ferate. O dovadă mai bună nu se putea da spre desăvârșita ruptură dintre Germania și Rusia din punctul de vedere financiar și economic.

În ce privește însă raporturile politice, oficioșii se grăbesc a asigura că, deși nu sunt mai bune ca până acum, totuși rămân destul de liniștitoare. Atât din partea rusă cât și din cea germană nu este actualmente temere de nici un atac, de nici o dușmănie. Gazetele rusesci continuă cu vechea intrigă îndreptată contra Austriei, încercând să presinte relațiile dintre imperiile aliante în o lumină defavorabilă, ba mergând până a afirma, că în Germania se consideră atitudinea Austro-Ungariei în Cestiunea bulgară ca cu desăvârșire necoresctă. Aceste însă au mai curând aerul unor manopere decât ale unor informații esacte.

Cu toate desmintirile categorice ale gazetelor germane este de remarcant însă, că corespondentul din Paris al „Times” continuă a-și menține afirmațiile cu privire la esistența negocierilor economice cari, după acest corespondent, ar avea scopul de a face să intre și Rusia în noua ligă comercială austro-italiano germană.

Numitul corespondent povestește că, în vederea acestei eventualități, consilierii țarului încercaseră să-l înduplece a face o călătorie prin Austria, Germania și pe urmă și în Franța, dar țarul ar fi respins aceste propuneri, adăugând că, în tot cazul, s'ar duce mai întâiu la Paris și mai pe urmă la Berlin și Viena.

„Cei cari cunosc Franța, adăogă corespondentul lui „Times”, știu că pentru a-și asigura o bună primire la Paris, poate chiar și cu toată adesiunea Rusiei la tratatele comerciale ale puterilor centrale țarul ar trebui să viziteze mai întâiu Parisul.

„Și chiar și în cazul căru înțelegerea franco-rusă ar suferi o ușoară răcire, acesta n'ar face poziția Franței mai slabă, căci francesii mai lăminai n'au contat nici odată pe spriginul Rusiei în cas de lipsă”.

Acastă din urmă observație, în tot cazul, va fi mai justă de cât vor fi pute informațiile, deși menținute, despre negocierile germano-ruse.

De ale partidului național.

În organul semioficial al comitetului instituit prin conferența din Ianuarie — „Tribuna”

Medicul primariu în v'ertutea ofiului are să se îngrijescă de starea sanitară a orașului, el dispune în conformitate cu știința și experiența toate cele ce trebuiesc făcute și trebuiesc delaturate din punct de vedere sanitar.

Supravegiază personalul sanitar al orașului (medici apotecari, moșe) având a-l ține în evidență, supraveghează locuințele, edificiile, etablimentele industriale în privința sanitară, întrevine la comisuniile de zidire (89—90 la an), cercetăză bolnavii șeraci gratuit, eșecută secționările polițiale sanitare, controlăză eșecutarea dispozițiilor privitoare la copiii aflați și la cei dați la doice (cam 30—40 pe an) are să propună în casuri de epidemii m'asurele pentru împedecarea lățirii respective petru delaturarea ei, are să le controleze acestea, supraveghează școlele populare din oraș, institutule publice și private de bine facere și cele sanitare (grădiniile de copii, pensionate orfano-trofii, băi, lazarete, spitaluri) și în direcțiune sanitară preste acestea mai are încă la spitalul civil o sumă de alte agende, cari îi răpesc timpul.

Cu scopul de a împedeca erupșia frigurilor la muerile, cari nasc, are să supravegeze pe moșe în punctul curățeniei instrumentelor lor, cel puțin de 3 ori pe an are să viziteze apotecile, băcăniile și alte bolte, ca să nu se v'indă otravă sau alte lucruri secrete, are să viziteze dacă la conservarea de

Nr. 73 din 10 Aprilie n. cetim următorul comunicat:

Dela comitetul partidului național. Primim informațiunea din isvor competent, că comitetul central electoral al partidului național român, întrunindu-se la Sibiu în diele de 25—26 Martiu n. a. c., între altele a stabilit textul definitiv al memoriului, ce este a se așterne la prealaltul tron în conformitate cu concludul conferinței generale dela 20—21 Ianuarie n. a. c. Terminul prezentării memoriului, după natura lucrului, nu s'a putut fiesca definitiv, dar esistă prospecte sigure, că prezentarea se va putea face cel mai târziu în decursul lnei lui Maiu a. c. Totodată s'a hotărât în principiu, ca memoriul să fie dus de o deputație care să p'ote de numărösă și să esprime dorința ca aceasta să fie compusă de reprezentanți din toate păturile noastre sociale și din toate comitatele locuite de români.

Er din o epistolă din Sibiu d'dto 1 Aprilie publicată în organul oficial al comitetului — „Românul” dela 6 Aprilie, aflăm că dela ședintele comitetului au lipsit trei membri (președintele Dr. Ratiu, din Turda, vicariul greco-cat. din Făgăraș Ratiu, și advocatul din Beiuș Ignat) și că concludul se s'au luat sub presiunea vice-președintelui dl George Pop de Basesci, er secretariu a fost Septimiu Albini redactorul „Tribunei”.

Va se dica tandem aliquando am ajuns să așim:

că testul „definitiv” al memoriului este stabilit;

că sunt prospecte sigure, că memorialul se va „pute” presenta la Tron în Maiu, și astfel ar fi deslegată și gâcitură: câte luni involve noțiunea „imediat” după conceptul comitetului național? adecă minimum patru luni.

Și în fine am ajuns să vedem că tribunistii au nevoie de solidaritate a tuturor românilor, de aceea solidaritate, pe carea în campania lor de astă vară și până în diea conferinței o combăteau, ca pe isvorul tuturor reșelilor, de care este bătuit partidul național, pe care o declarau de un fleac, de o formalitate golă, și pe care apoi în conferință în faptă o au și spart, bucurându-se de o strălucită învingere herostratică.

„Tribuna” Nr. 74 consacreză un articol de fond memoriului, în carele între altele dice:

„Și ca lucrul să se presentese în adevărata lui lumină ca purces din sentimentul național și patriotic al tuturor românilor din țerile unguresci, este de a si av' reprezentanții lor speciali după ținături în deputațiunea însărcinată cu prezentarea memoriului”

„Acosta va trebui să se facă și ca să arete români lunei, că cunosc momentușitatea lucrului, care la ori ce cas are se fie o etapă considerabilă, de o specială importanță, putem dice națională românescă”.

„Importanța ascernerii memoriului, deși ne privește numai pe noi români din țerile unguresci, să nu uităm, că atrage privirile un i lumii asupra noastră”.

„Deci să stăm bine, dar fără frică, să luăm bine aminte ce facem și cum facem, ea ceea ce vom fi făcut să reese spre on'ora noastră națională”.

Cu permisiunea „obiectivului” și probatului nostru „amic” „Românul” ne luăm voiă a ne da și noi opiniunea asupra comunicatului conclud al comitetului, ca asupra unui act devenit public deja, deși prevedem, că genialul seu corespondent din Sibiu și pentru acosta ne va apostrofa în urbanul seu stil că „sbierând” ne-am năpustit cu o adevărată furie numunai asupra aderenților „Tribunei”, dar și asupra actualului comitet” ai căru membri

materii otrăvicioșe se observă ordinațiunile legale (ordin. minist. Nr. 2789/869).

În sarcina lui cade cercetarea studenților (preste 3000) dacă nu sufer de trachomă, care trebuie făcută de 2 ori pe an, și cu considerare la depărtarea de loc a celor 28 institute de învățământ ea reclamă timp totdeuna de câte 3 șeptemâni.

La acestea se mai adăogă, că fie care obligat la miliție care vine la Sibiu, fie care învățacel de meserie, fie-care sodal, servitoriu, fie-care lucrătoriu trebuie vizitat, dacă nu sufer de trachomă, și trebuie introdus în protocolul de cercetare.

Numărul obligațiilor de miliție de sub acestea dispozițiuni în anul 1891 a fost 750, cel al celorlalți numiți 2148.

Cumcă activitatea medicului secundariu încă e de lipsă pe lângă aceste ocupațiuni ostenitoare, despre acosta nu mai începe în doială.

Medicul secundariu are să îndeplinească vaccinare, (de comun în lunile Aprilie și Maiu de 2 ori pe șeptemână dela orele 3—5) și vaccinarea în cele 28 institute de învățământ din Sibiu, și e de observat, că la cazul când cei vaccinați nu se înfășăză toți la termenul pus, — ceea ce de regulă se întâmplă — atunci trebuie să pună al doilea termen.

Pentru fie-care copil vaccinat trebuie să eștrada pe un formulariu trimis dela comitat, adev-

„nu sunt decât elemente democratice, bărbați de muncă”, precum ne-a apostrofât în corespondența sa din 1 Aprilie, la carea vom reveni.

Deci din capul locului o spunem că:

comitetul, când a luat concludul așa precum este publicat „n'a luat bine aminte ce face? și cum face? ca ceea ce a făcut să reese spre on'ora noastră națională” cum cere chiar și „Tribuna”, —

că concludul, cetit cu atențiune, face asupra omului serios impresiunea, că din capul locului este contemplat, ca să nu se alogă nimica din el, că este făcut numai sub presiunea morală a publicului „ut aliquid fecisse videatur” în scopul, ca la timpul seu pentru fiașcul cel prevede, să se p'otă scusa comitetul prin organele sale de publicitate și la o eventuală nouă conferență, cu paralisarea din partea adversarilor actualului comitet,

că în fine comitetul, când a „hotărât în principiu” ca memoriul să fie dus de o deputație precum se p'ote de numărösă și și-a esprime dorința ca acosta să fie compusă de reprezentanți din toate păturile noastre sociale și din toate comitatele locuite de români a desconsiderat mandatul ce l'a primit dela alegătorii sei din conferință, și știind — căci contrariul nu ne este permis a presupune despre nisce bărbați, cari au curagiul de a primi mandatul de conducători politici ai românilor — a luat un conclud neesecutabil.

Deși comitetul actual nu este eșecul întregii conferențe din Ianuarie, ci numai al minorității membrilor ei, resp al majorității celor ce au fost de față la votarea de probă pusă la cale în comisiunea conferinței, în apropierea noastre vis-a-vis de comitet ne vom folosi de termenul „conferență”.

Deci conferența din Ianuarie, încât pentru prezentarea memoriului la Tron, n'a intenționat arangiarea unui „Volksfest” unui „vifilem” în „Prater”ul Vienei, ci a voit ca prezentarea să o eșecuteze delegații sei, comitetul seu eșecutiv.

Asta deși nu se cuprinde espres în textul concludului conferinței, este un lucru atât de clar, încât nici cel mai mare rabulist nu va putea susține contrariul.

Dealtmintrea termenul „imediat” dovedesce destul, că comitetul și numai el are să presenteze memoriul la Tron.

În puterea mandatului primit dela conferență deci, comitetul nu este îndreptățit să primescă pe nime, decât numai pe membrii sei în deputațiunea, carea va presenta la Tron memorialul ce în numele mandanților sei l'a compus, cu atât mai puțin p'ote fi îndreptățit ca el să prov'oce pe alții să se înșotescă la deputațiune și prin asta să primescă răspunderea pentru un lucru la al cărui nascere ei n'au contribuit.

Cuvintele „ca deputațiunea se fie compusă de reprezentanți din toate păturile noastre sociale și din toate comitatele locuite de români,“ involvă datoria comitetului, ca să procure posibilitatea, ca a cei „reprezentanți” se aibă și mandat dela acia pe cari se cere a-i reprezenta, va se dica: se escrie alegeri noue de acosta natură, căci fără de acosta, acia reprezentanți ori cine ar fi ei, n'ar reprezenta pe alții decât numai pe sine înșiși; dar un astfel de lucru „comitetul central electoral al partidului național român” nu intenționăză, și nici nu-l p'ote face, pentru-că aci nu este vorba numai de alegători, și numai de membrii „partidului național” ci de toți români din „țerile unguresci” cum dice „Tribuna”.

rință despre vaccinare, trebuie să-l inducă în un protocol prev'edut cu o mulțime de rubrici.

O altă afacere a lui e vizitarea morților, care abstragând dela cei răposați în spitalul civil (180) și în casa de alienați (50—60) în fie-care an se urcă la cifra 400.

Primirea rap'ortelor despre casurile de morște, purtarea registrelor despre cei morți, facerea număröselor rap'orte la casurile de morște provenite din b'ole lipicioșe, vulneari, înveninări etc. reclamă de present recurarea de puteri private.

De agendele lui se mai ține supravegherea și vizitarea articlilor de mâncare și de beutură, în special supravegherea laptelui, a pânei, a carnei, a p'omelilor etc., supravegherea copiilor, cari sunt în îngrijire aicia, eșecutarea cercetărilor de preste 7—8000 a b'olelor constituționale, ca să nu se lătescă, și cu considerare, că primariul ia parte în toate comisuniile, trebuie să facă rap'orte, să dea păreri, adev'erințe etc. apoi să îngrijescă de șeraci în cas de b'olă.

Reasumând cele espuse, nu mai începe în doială, că o schimbare radicală în cele sanitare fără a înmulți puterile medicale, este imposibilitate.

Și întreb, dacă prin anii cincideci pentru prevederea agendelor sanitare au trebuit 2 medici, cum va fi posibil ca și acuma să le prov'edă 2 medici toate acele agende, cari li se impun prin în-

Dar în fine chiar de ar fi admisă și posibilă o astfel de procedură, comitetul o scie bine, trebuie să o scie după cele petrecute în conferență, că nu se poate escuta.

Comitetul scie, că p. e. în comitatul Maramureșului nici un aderent n'are partidul, pe care îl reprezintă el, deși în acel comitat proprietarii și fruntea inteligenței este română.

Comitetul scie, că în conferență o mare parte a membrilor ei, aceia adevărați, carii numai la timp oportun au voit să se prezenteze memoriul la Tron, cu Alesandru Mocșoni în frunte, înainte de luarea concluderilor, pe care vrea să-l eșecute, sau dechiarat și dechiaratiunea lor s'a luat la protocol, că în cas dacă s'ar primi propunerea lui Eugen Brote, ei nu vor contribui la eșecutarea concluderilor, nici nu vor primi răspunderea morală pentru acel conclud.

Ei bine, cred membrii comitetului, că în situațiunea acăastă creată de ei, ar pute căștiga pentru participare la deputațiune — ca să nu vorbim de alte ținuturi — un suflet de român cu trecere din întreg Bănatul și din Marmatița?

Nu o cred, ér dacă o cred, sunt ómeni în chipuși.

Intrebăm mai departe: ar însufla respectul cu venit înăuntru și înafară și ar reeși „spre onórea nóstră națională“ o deputațiune, carea ar afirma că reprezintă pe toți remánii din „țéritele unguresci“ *dacă din aceia ar lipsi întreg Bănatul?*

Este evident deci, că îndată ce comitetul a hotărît „în principiu“ ca deputațiunea să fie „cât se póte de număróasă“ etc binecunoscând imposibilitatea eșecutării acestui „principiu“, au împins lucrul ad absurdum, numai ca să arunce nésip în ochii mulțimei, carea crede fără ca să scie pétrunde lucrul, ca în urmă să nu eșecute de loc concludul conferinței, dar ei totuși să trecă de ómeni populari în ochii mulțimei.

Dacă comitetul însuși ducea memorialul la Tron, ar pute fi deja în cabinetul Domnitorului, și ar avea cel puțin trecerea de un act al mandanților comitetului și al alegătorilor acelor mandanți; astfel însă cum s'a croit lucrul, o repetim, se va alege nímica din el, spre compromiterea causei române, ér răspunderea va trebui să o pórte numai comitetul actual.

Ori cine trebuie să pună întrebarea mai departe: ce lipsă au membrii comitetului de popor la ~~de lucru~~ când este știut, că în statul Tron, ér dacă din deosebită grație ar căpeta, bieții țérani ar fi condamnați să asculte numai o cuvântare a conducătorului și un răspuns al domnitorului rostite într'o limbă, carea ei nu o pricep, apoi se servescă drept obiect de distracție publicului curios de strade din Viena sau Budapesta?

Răspunsul se și-l dea fie-cine după priceperea sa, acela însă nici la un cas nu póte fi măgulatoriu pentru membrii comitetului, cari, când e la adevărat, n'au curagiul nici să eșecute concludul conferinței, nici să mărturisescă, că au greșit când au provocat aducerea unui conclud, carele eșecutat mai mult póte strica decât folosi causei române din patria nóstră.

„Ardeleana“.

Dintre instituturile nóstre de bani mai tinere la locul prim trebuie amintită „Ardeleana“, care cu 31 Decembrie, 1891 și-a încheiat al șeselea an de gestiune. Înființată în un ținut românesc binecuvântat

mulțirea populațiunii, prin desvoltarea populațiunii, prin desvoltarea poliției sanitare, și prin multe legi și ordinațiuni.

Vor veni póte mulți și la idea să pună pe cei doi medici ai orașului în o asemenea stare materială, ca ei să póte renuncia la practica privată, și să-și vadă numai de afacerile oficiului.

Când era vorba de reforma administrativă, se ivi idea, să se interdică organelor municipale eșecutarea practicei de medic, să facă din ele birocați, o idee acăastă, care din fericire s'a abandonat de către factorii competenți, și care dacă se realisa, ne da spectacolul, că se deslegau cestiuini sanitare dela masa verde fără a avé basă practică.

Abstrăgénd dela acăastă legea prescrie pentru medicii orașului cercetarea sêracilor, și numai prin înmulțirea organelor medicale se póte ajuta lucrului, ceea-ce ar reclama erogațiuni cam cu 600 fl. mai multe.

Avénd în vedere bunăvoința reprezentanței orașului în aducerea de gertfe, sum de convingerea, că propunerea mea în interesul sanitar al populațiunii va afla pretutidinea inimi deschise.

Dr. Süssmann.

de Dumneșeu cu pământ bun și cu ómeni de onenie, Ardeleana a luat avént fórté îmbucurătoriu, și putem dice între tóte instituturile nóstre de bani mai tinere, acesta este condus mai cu înțelepciune și pricepere. Directorul lui eșecutiv, inițiatoriu, conducătoriu și spiritul alimentator al aceluia, domnul Dr. Ioan Mihú și ca capacitate și ca caracter ocupă un loc de frunte între bărbații nostri mai tineri, și când dăm espreșiune acăstei convingeri a nóstre, interpretăm convingerile tuturorora, cari au avut ocașiunea să conlucre dimpreună cu domnul Dr. Ioan Mihú la regularea afacerilor nóstre și naționale și bisericesci.

Din raportul direcțiunii se constată la tóte ramurile de operațiune o creștere îmbucurătoare, așa la contul escomptului față cu anul 1890 se arată o creștere de 46,102 fl. 08 cr., la al cambielor cu acoperire ipotecară 23,072 fl. 75 cr., la al hipotecarilor 36,657 fl. 25 cr., la al obligațiunilor cu cavenți 10 061 fl. 25 cr., la al lombardului 723 fl., la al depunerilor spre fructificare 73,174 fl. 47 cr.

Față cu anul 1890 se arată deci la finea anului 1891 un sporiu de 116 616 fl. 33 cr.

Mișcarea casei în 1891 a fost: Întrare: 826,100 fl. 98 cr.; eșite: 820,512 fl. 83 cr.; în total: 1.646,613 fl. 81 cr.

În celelalte urméză raportul direcțiunii:

Domnilor acționari!

Si la acest privilegiu, când pñtru prima dată avem fericirea a ve saluta în edificiu nostru propriu și astfel vedem realizată o generală și legitimă dorință a nóstră a tuturor — suntem în prea plăcută pozițiune a ve putea vesti, că anul despre care avem a ve ca sémă, a fost un an de spornică desvoltare și rodnică lucrare.

Pentru a ve da doveși neindoite despre acăastă nóră constatare, lăsăm să urmeze mai la vale o espunere a situațiunii întreprinderii nóstre, basată pe cifrele făcute evidente în bilanțul, încheiat cu 31 Decembrie, 1891 și distribuit între d-vóstre.

Înainte de a trece însă la espunerea fie-cărui ram din operațiunile nóstre, ținem a ve trage luarea minte la proporțiunea armonică în care se află singuraticile nóstre operațiuni și în deosebi la rezultatele obținute până acuma.

Cu adevărată satisfacere trebuie să accentuăm la acest loc, că după o activitate abia de 6 ani activele institutului nostru s'au urcat la suma considerabilă de 612,331 fl. 67 cr. venitul brut se presintă cu 51,999 fl. 57 cr., ér venitul curat al anului espirat, cu tóte că am redus etalonul de interese cu 2% la tóte împrumuturile, au ajuns cifra de 15,498 fl. 81 cr., fondul nostru de rezervă numără deja 21,453 fl. 97 ér cel de pensiune 2,426 fl. 76 cr., și că suntem în aceea îmbucurătoare stare, încât suma ce vine a se distribui, conform statutelor, pñtru scopuri culturale și de binefacere

Resultatele acăstea, cari compensează pe deplin silințele nóstre de până acuma și cari trebuie să coréspondă și celor mai întinse juste așteptări, dar cari ne impun totodată nóue și indispensabile îndatori pentru viitoriu!

Prii cele arătate până aicea, credem a ve fi justificat desvoltarea spornică, în care se află institutul nostru, la acest loc suntem însă datori a ve ma face și aceea mărturisire, că nici când nu am perdut din vedere siguranța și soliditatea afacerilor nóstre și că în urmă avem cuvinte a ve asigura și despre desvoltarea solidă a operațiunilor nóstre.

După acăstea fie-ne permis a ve face sémă în deosebi despre măsurile mai de căpetenie, cari am cređut cu cuviință a le lua dela datul ultimului nostru raport, prezentat în adunarea ordinară trecută.

Este o nestrămutată convingere a nóstră, că prosperitatea viitoare și desvoltarea ulterioară a institutului nostru este în parte condiționată dela nimerita regulare a etalonului de interese la împrumuturi și depuneri, drept aceea acest obiect nici în anul espirat nu l'am putut scăpa din vedere, reducerea graduată a etalonului de interese la împrumuturi cu 2%, ér la depuneri cu 1% inițiată și urmată în decursul celor trei ani ultimi, ne-a pus în poziție încât institutul nostru în acăastă privință nu se sfiesce a se compara cu cele mai solide întreprinderi de asemenea menire. Incuragiăți prin rezultatele obținute și ținénd sémă de tendința observată la instituturile cele mai bine acreditate, credem însă că în viitoriu va trebui să continuăm cu reducere interesele la împrumuturi.

Pentru a crea posibilitatea spre acest scop, am aflat cu cale a începe cu reducerea etalonului de interese la depunerile făcute în anii precedenți cu 6% totodată a face încercare pentru esoperarea unui credit de reescompt cu interese mai mici, și în speranță că acăstea măsuri ale nóstre vor avé urmările cumpenite de noi am decis a reduce la 7% etalonul împrumuturilor preste 5000 fl.

În vederea, că conform §-lui 1 din statute, institutul nostru este fondat mai ales pentru trebuințele micilor proprietari săteni, cari de faptă și forméză partea preponderantă a clientelei nóstre — au trebuit să ne facem sémă cu aceea împrejurare, că împrumuturile cambiale, după alor natură, nu sunt potrivite pentru țérani, și că adese-ori devin prea oneróse, în deosebi pentru cei-ce nu știu scrie, drept aceea în ce privesc împrumuturile sub 100 fl. contraze de țérani am luat hotărirea a da în viitoriu o mai intensivă cultivare împrumuturilor pe obligațiuni cu cavenți, cari coréspond mai bine referințelor și trebuințelor poporului nostru agricol. Totodată pentru a pune basă solidă la prosperitatea mult dorită a țéraniilor nostri am luat măsuri, ca acăstea mici împrumuturi să fie cele mai effine între cele acordate de institut.

Viitoriul ne va aréta, dacă așteptările nóstre vor fi pñcepute și realizate!

Făcénd direcțiunea d-vóstre în decursul timpului observarea, că an de an tot mai mult se lărgesc cercul acelor comune, cari doresc a intra în legătură cu institutul, ne-am cređut datori a cumpeni și a afla mijlóce, pentru a pute íntinde operațiunile nóstre și în ținuturi mai depărtate

de centrul activității nóstre. În acest scop am decretat a institui bărbați de încredere de ai nostri în acele comune, mai îndepărtate, în cari vom crede a pute lucra cu bun folos, fiind noi de firma convingere, că acăsta nóue institutiune, pusă cu cuvenită îngirige în activitate va da un nou și spornic avént afacerilor nóstre.

Acăstea lucrări ale nóstre înșirate până aicea, am ținut că trebuie să sêvrșite în vederea desvoltării ulterioare a întreprinderii concređute conducerii nóstre.

Paralel cu acăstea neam preocupat mereu de consolidarea tot mai temeinică a institutului nostru pentru a-i asigura tot mai bine trăinicia lui.

În acest respect pñtru present am decretat a ve ruga se fiți la distribuira profitului curat anual cu deosebită atențiune la fondul nostru de rezervă și să-l alimentați în acăstea timpuri de normală desvoltare în măsură tot mai mare, pentru a pute íntimpina mai ușor eventuale greutăți ale viitoriului necunoscut.

Tot din asemenea consideranțe am cređut că este bine ba chiar lipsă, să nu elocăm întregile nóstre active în împrumuturi, ci o sumă óre-și-care, să înțelege mai mică, se o vêrsăm în atari efecte de valóre, cari la moment să póte fi prefăcute în numérariu. Este vădit, că prin acăastă măsură venitele momentane ale institutului se vor micșora, dar precum am accentuat și în firul rapórtelor nóstre anterioare, noi nu rávnim cu ori-ce preț la sporirea profitului curat, destul de mare, ci credem mai de folos a ne pregăti deacuma o atare posiție, încat la vremuri de srtământóre se nu venim în perplexități și să nu fim avisași esclusiv la ajutoriu străin

(va urma.)

Episcopul Arsenie Stoicovici.

Điarele din capitală ne aduc scirea, că alaltăeri a rēposat în Sânt-Andreiu episcopul sêrbesc al eparchiei gr. or. de Buda Arseniu Stoicovici, în etate de 89 de ani.

Episcopul Arseniu Stoicovici s'a născut la 9 Novembre 1803 în comuna Sânt-Ioana din Banat.

Tatăl lui a fost învățatoriu.

După absolvarea studiilor gimnasiale în Segedin și a celor juridice la universitatea din Budapesta, a îmbrățisat cariera preotéscă.

Episcopul Stoicovici a făcut fórté iute carieră în biserică. Sântit la 1829 intru presbíter, deja la câțiva ani a înaintat la trépta de archimandrit. La începutul anilor 1850 a devenit episcop.

Congresul sêrbesc de douăori l'a ales de patriarch, îndată după mórtea patriarchului Masirevici la 1874 pe când era administrator patriarchial, mai târziu apoi după mórtea patriarchului Ivacicovici contra lui Angelici, însă alegerea lui niciodată nu a fost întărită.

În anii din urmă a fost decorat de către Majestatea Sa cu ordinul corónei de fer clase I.

Mórtea sa venită pe neașteptate a produs mare impresiune în ~~cașt~~ și atât membrii congresului, cari tocmai acum țin acelu sedințe, cât și în populațiune.

Fie-i țérina ușoră!

Fundațiunea Ioan Popescu.

În fundațiunea „Ioan Popescu“ au intrat următoarele contribuiuri benevole:

Translatus	214 fl. 90 cr.
Galacteon Șagău, protopresb. Reghin	10 „ — „
Dr. Ioan Popescu, advocat Reghin	1 „ — „
Iosif Popescu, concipient de advocat Reghin	1 „ — „
Ioan Dan, paroch Zernesti	3 „ — „
Ioan Strevoiu, diacon Zernesti	1 „ — „
Aldimir Badiu, notariu Zernesti	1 „ — „
Vartolomeiu Bude, învățatoriu Zernesti	1 „ — „
Nicodin Dan, învățatoriu Zernesti	1 „ — „
Nicolau Pană, învățatoriu Zernesti	1 „ — „
Ioan Spêrchez, învățatoriu Zernesti	1 „ — „
I. I. Comșa, comerciant Zernesti	1 „ — „
Ioan Gerniță, mésariu Zernesti	1 „ — „
Aurel Cuteanu, farmacist Zernesti	— „ 50 „
Nicolau Cinteia, medic Zernesti	1 „ — „
I. D. Comșa, comerciant Zernesti	— „ 50 „
Suma	239 fl. 90 cr.

Varietăți.

* (Promoțiune.) Ni se scrie din Budapesta: În 26 a l. c. a fost promovat la universitatea din Pesta de doctor în drepturi dl Ioan Șenchea din Zernesti.

* (Memoria celor morți.) În amintirea rēposatei Agnes Brote dómna Iosefina Popu născută Lobonțiu, sociă de jude la tabla r. din Cluș, a dăruit la fondul pentru înfrumșetarea cimiterului ortodocs-român din Sibiiu, Porta Turnului, 5 fl.

* (Cale ferată.) Foile din Bunapesta aduc scirea, că guvernul a dat concesiune comitelui su-

premi al comit. Têrnava mare pentru lucrările pre-liminare cu privire la construirea unei linii ferate vicinale: Sighișoara — Agnita — Cincul-mare — Voila.

* Banca generală de asigurare „Transilvania” și-a ținut în 10 Aprile c. n. adunarea generală. Din raportul de gestiune aflăm, că și în anul esirat afacerile institutului au luat o estensiune mai mare.

In secțiunea asigurării în contra focului valoarea asigurată a ajuns 18.511,301 fl., ér venitul premiilor 96,911 fl 70 cr. Pentru 264 casuri de daună — cu 22 mai puține ca în anul premergătoriu s'au plătit desdăunări în sumă de 51.752 fl 38 cr. din care 29.743 fl. 69 cr. vin în contul institutului. După plățirea intereselor pentru fondul de întemeiare socotela încheieă cu un escedent de 1470 fl. 39 cr.

In secțiunea asigurării pe vieță au intrat 491 declarațiuni despre 432,211 fl. la finea anului starea asigurărilor a fost de 4.435 polițe despre 2.915,529 fl. capital asigurat. Venitul premiilor a fost de 96,502 fl. 67 și al intereselor de 10.796 fl. 02 cr. Reserva de premii s'a urcat la 267.460 fl. 95 cr. Pentru casuri de mórte s'a plătit 50.902 fl. 91 cr. ér pentru asigurări cu terminuri ficse 8880 fl. Starea averii institutului s'a ridicat cu 24000 fl. și face 302,492 fl. 86 cr. elocați în efecte publice împrumuturi pe polițe proprii, realități etc.

Bilanțul a fost aprobat și escedentele, cari mai rămân după plățirea intereselor pentru fondul de întemeiare de 6696 fl. în sumă de 2192 fl. 09 cr. după dotarea fondurilor de garanție cu 15%, puse în rezervă.

Membrii direcțiunei eșiți conform statutelor dnii W Brückner, I Hannia și I. de Preda au fost realeși, ér în comitetul de supraveghiere au fost aleși dnii A. Friedsmann, F. Müller și Dr. I. Nemeș ca membrii, ér dnii F. Szalay și T. O. Binder ca suplenți.

In fine s'a sortit 11 obligațiuni ale fondului de întemeiare și a Nrii 46, 858, 997, 998, 1248, 1411, 1521, 1663, 1713, 1800 și 2069.

* (Focuri.) Din mai multe părți ale țerei ungueresci sosesc sciri de tot triste despre focuri înspăimântătoare In Făget a ars în decurs de 3 ore 28 case cu supraedificatele, paguba se urcă la 300,000 fl. In Kaaba focul a lăsat pe uliță sute de ómeni. Focul a fost teribil așa încât cu tot ajutorul dat abia s'a putut localiza după 5 ore. S'a escat din tr'un grașd. Paguba e enormă. Au ars la 200 de case In Sânt-Benedic focul a mistuit biserica romano-catolică și cea reformată Satul Rakama z a fost prefăcut întreg în cenușă.

* (Sinucideri.) Ceșarul de Zvölf, vice presedintele înaltei curți de compturi al Austiei și-a pus capăt vieții prin un glonț în Pojon.

Din cercurile militare încă s'a anunțat în timpul din urmă mai multe sinucideri.

Apel.

Scóla este viața, scóla puterea, scóla vecinicia noastră. Reuniunea învățătorilor gr. or. din despărțemântul Miercurei vin sub acéstă formă a ruga cu profund respect, pe toți aceia cari se intereséză de progresul scólei și astfeliu de esistența románului, ca să binevoiască a tinde mâna de ajutoriu sus numitei reuniuni, carea dorește ferbinte a primi viața ca apoi să pótă împărtăși nemurire.

Sau mai la înțeleș, subscriși în numele amin-titei reuniuni învățătoresci, și țin de o sfintă dato-rință a îndeplini pe acéstă cale. unul din conclusele ei, carele tinde la:
Crearea unui fond pentru ajutorarea membrilor în casuri de nenorociri, — crearea unei biblioteci pen-tru îmbogățirea intelectuală a acestora și în fine crearea unui mușeu pentru sciințele naturale, prin mijlocirea căruia mai ușor și amásurat postulatelor pedagogiei moderne, să se pótă împărtăși sucúl vieții și astfeliu al nemurirei, tinerelor mládițe, ur-mașilor nostri.

Deci, denariul věduvei, opul autoriului, produ-sele asociațiunilor, diare pedagogice și scientificé li-terare, precum și tot ce se póte privi de obiect a unui mușeu pentru sciințele naturale, vor fi primite cu o nespusă satisfacție și eternă recunoscință re-mânând numele donatorilor în anele Reuniunei*.

Ca pogoritori din ginta latină, deși ajunși prin crudele vitregități ale timpurilor la o stare materiale aprópe miseră, totuși disperarea o socotim de rușine și cu bărbăție ținem a alerga spre viață, viitoriul și menirea noastră carea este: Cu dumneșeu înainte!!!

Ajutorăți fiind, promitem solemnul, că prin o muncă continuă ne vom nisui a răsplăti jertfa

Redactor responsabil Nicolau Ivan.

binefăcătorilor. Ori ce ofert este a să adresa pre-sidiului acesteia la Poiana, comitatul Sibiuului.

Poiana, 5/17 Martiu, 1892.
Emanuel Beșă, președinte. Ilie Georgescu, secretariu.

Loterie.

	Mercuri, în 11 Aprile 1892.				
Brünn:	29	5	68	46	3

Nr. 156/892 [45] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch de clasa a II-a în parochia Stremți, protopresbiteratul Albeii-Iulie, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în diariul „Telegraful Român” pe basa ordinului consistorial din 25 Februariu 1892 Nr. 1193 B.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt statorite în ședința comitetului parochial ținută la 18 Decembre, 1891 și dau o sumă de 686 fl. v. a. Concurenții își pot lua informațiuni despre acéta parochie la oficiul protopresbiteral și la cel parochial.

Reflectanții au a-și aterne petițiunile instruite conform legilor din vigóre la subsemnatul oficiu protopresbiteral până la terminul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Albeii-Iulie, în conțelegere cu comitetul parochial concernent. Alba-Iulia, 2 Martiu, 1892.

Nicolau Ivan, adm. protopresb.

Nr. 128/892 [46] 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea parochiei de clasa a III-a Vale din protopresbiteratul gr. or. al Săliștei, se escrie prin acéta concurs cu terminul de 30 de zile dela prima publicare în diariul „Telegraful Român”.

Venitul acestei parochii în bani calculat face pe an 479 fl 55 cr. v. a.

Concurenții, cari se pot informa despre starea parochiei la subsemnatul oficiu protopresbiteral, au a-și înainta suplicele lor, instruite conform legilor în vigóre în terminul sus indicat, la oficiul proto-presbiteral gr. or. al Săliștei.

Săliște, 5 Martiu, 1892. Oficiul protopresbiteral gr. or. al Săliștei în conțelegere cu comitetul parochial concernent. Dr. Nicolau Mãler, protopresbiter.

Nr 75/92 [48] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch vacant din parochia de clasa a treia (III) Geoagiul de jos Suseni (tractul protopr. Geogiu II) se escrie prin acéta concurs cu termin de 30 zile, computeate dela prima lui publicare în „Telegraful Român”.

Tóte venitele împreunate cu acest post dau la an suma sigură de 400 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-și înainta cererile instruite, conform normelor din vigóre, în terminul susindicat la subscrșitul oficiu.

SecarEMB 5 Martiu, 1892. Oficiul protopresb. gr. or. al tractului Geoagiul (II) în conțelegere cu respectivul comitet parochial. Sabin Piso, protopresbiter.

Nr. 875. [52] 2—3

CONCURS.

Pentru întregirea parochiei vacante de clasa a III-a Fărău, tractului Têrnavei, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post dau un venit de 597 fl.

Competenții la acest post au să se prezenteze în terminul legal în parochiă și la biserică, spre a-și arăta desteritateea pentru a cânta, respective a celebra și cuvênta, ér informațiuni mai detaiate se pot lua dela subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Cererile concurenților se fie instruite conform legilor în vigóre și așternite în terminul indicat la subscrșitul (u p. Kükül'óvár).

Cetatea de baltă, 20 Decembre 1891. Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Têrnavei, în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Nicolae Todoran, protopresbiter.

Nr. 98/892 [50] 2—3

EDICT.

Bucura Iacob din Agostin cercul Cohalmului, care de cinci ani a părăsit pre legiuitul ei barbat Nicolae Damian din Agostin, fără a se sci ubicațiunea ei, sau de mai trăesce, se citéză a se presenta înaintee subsenatului oficiu în termin de șese luni, căci la din contră procesul matrimonial urđit de barbatul ei, se va pertracta și decide și în absența ei.

Cohalm, 11 Februariu, 1892. Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cohalmului.

Nicolau D. Mircea, protopresbiter.

Sz. 1473/892 polg. [42] 3—3

Hirdetmény.

A maros-ugrai határtagositási ügyben az előmunkálatok megkezdése, nevezetesen a képviselőlet rendezése, működő, mérnök megválasztása és a költségelőirányzat elkészítése véget határidőül az 1892 évi Aprilis hó 30-ik napjának d. e. 9 óráját Maros-Ugra községébe a községi irodába tűztem ki, mikorra az összes érdekeltet, azzal idézem, hogy a felek elmaradása a tárgyalás megtartását akadályozni nem fogja.

Erzsébetvárosban 1892 évi márczius hó 28-án a kir. törvényszék kiküldött bírái. IMON, kir. törvényszéki bír.

Szám. 1896/892. polg. [44] 2—3

Hirdetmény.

Alolított, mint a nagyszabeni kir. törvényszék által 1856/892 sz. a. kiadott végzessel kiküldött eljáró bírő ezennel közzé teszem, hogy Szerdahely község határanak tagositása iránti ügyben az előmunkálatok megkezdése, jelenen 1-szor az érdekeltet képviselőletének rendezése, 2-szor a működő mérnök megválasztása, 3-szor a költség előirányzat elkészítése és ekkel kapcsolatos más teendők teljesítése véget határidőül 1892 évi április hó 20-ik napjánk d. e. 9 óráját a Szerdahely község iroda helyiségébe ezennel kitűzőm, melyre az összes érdekeltet a birtokrendezési utasítás 44 §-a értelmében ezennel megidézem.

N Szeben, 1892 évi Márczius hó 26-án tartott üléséből A nagyszabeni kir. törvényszéktől.

Mihály Dezső, kir. törvényszéki mint eljáró bír

„FURNICA” cassă de economii, societate pe acțiuni în Făgăraș.

CONTUL BILANȚULUI.

Active.	fl. cr.	Pasive.	fl. cr.
Cassa în număr	30,215.51	Capital social	
Cambie escomptate	345,623.70	300 acțiuni à fl. 100	30,000.—
Împrumuturi pe obligațiuni cu caventi	6,851.30	Fondul de rezervă	17,223.85
Împrumuturi pe hipotecă	811.—	Depuneri spre fructificare	298,648.85
Efecte	241.74	Cambie rescomptate	27,717.40
Realități, casa societății	8,564.86	Interese transitorie anticipate pro 1892	3,713.53
Diverse conturi debitoare	659.01	Dividende nerđicate	80.—
Mobiliariu	fl. 313 50 cr.	Diverse conturi creditoare	5,595.29
după amortisare de	fl. 31 35 cr.	Profit curat	10,270.35
	393,249 27		393,249.27

Făgăraș, în 31 Decembre, 1892.

Basiliu Ratiu m. p., președinte.

Ioan Dejenariu m. p., comptabil.

Nicoloe Cosgarea m. p., membru al direcțiunei. Iuliu Danu m. p., membru al direcțiunei. Ioan Turcu m. p., membru al direcțiunei. Demetriu Chisierianu m. p., membru al direcțiunei.

Subsemnatul comitet am esaminat bilanțul present și confruntându-l cu registrele principale și ausiliare ale societății ținute în bună regulă, l-am găsit în consonanță cu aceleași și exact.

Făgăraș, în 4 Martiu, 1892.

Comitetul de supraveghiere:

[55] 2—2

Dr. Nicolau Motocu m. p. Dr. Andreiu Micu m. p. Iosif Lissai m. p.

Editura și tipariul tipografiei archidieceșane.